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Дра га на Анто но вић, Еми ли ја Нико лић, 
Селе на Вите зо вић, Бојан Попо вић, Видан Димић

ПРЉУ ША, МАЛИ ШТУ РАЦ – ИСТРА ЖИ ВА ЊЕ, ЗАШТИ ТА И
ПРЕ ЗЕН ТА ЦИ ЈА ПРА И СТО РИЈ СКОГ РУДАР СТВА НА РУД НИ КУ

Увод
Пра и сто риј ски руд ни ци рет ко се истра жу ју у це

лом све ту. Ова кве лока ли те те је чак тешко про на ћи, 
зато што су ста ри рудар ски радо ви нај че шће уни ште
ни савре ме ном екс пло а та ци јом руде. У Срби ји су број
на руди шта за које се прет по ста вља да су могла бити 
екс пло а ти са на током пра и сто ри је, али такви тра го ви 
доса да нису нађе ни. Зато је руд ник бакра на лока ли те
ту Прљу ша на Малом Штур цу тек тре ћи пра и сто риј ски 
руд ник у Срби ји који се систе мат ски истра жу је. 

Руд на Гла ва је нај ста ри ји руд ник бакра у Евро пи, 
где су истра жи ва ња тра ја ла пуне две деце ни је.1 Нажа
лост, након завр ше них истра жи ва ња мало је учи ње но на 
пре зен та ци ји овог зна чај ног и зани мљи вог лока ли те та 
након пре зен то ва ња про јек та њего ве зашти те.2 Исти је 
слу чај с руд ни ком бакра Јар мо вац код При бо ја, који се 
још увек актив но истра жу је и даје зани мљи ве резул та те.3 
За раз ли ку од ова два руд ни ка, онај на Прљу ши нала зи 
се на непри сту пач ном тере ну; Јар мо вац се нала зи на са
мом локал ном Јар мо вач ком путу, Руд на Гла ва неда ле ко 
од маги страл ног пута Мај дан пек –Не го тин, а Прљу ша 
око шест кило ме та ра од Иба р ске маги стра ле и до њега 
води само мака дам ски пут. Ипак, на њему је изве де на 
прва пре зен та ци ја јед ног пра и сто риј ског окна, а у пла ну 
је и сре ђи ва ње целог про сто ра овог руд ни ка.

Пра и сто риј ски руд ник на лока ли те ту Прљу ша на 
Малом Шту р цу, нај ни жем врху Руд ни ка, открио је 
1980. годи не иску сни струч њак у обла сти архе о ме та
лур ги је Бори слав Јова но вић. Истра жи ва ња су запо че та 
већ 1981. годи не у окви ру ширег про јек та који је имао 
за циљ истра жи ва ње оста та ка ста рог рудар ства од пра
и сто ри је до сред њег века и изво ди ла су се на тери то

1 B. Jova no vić, Rud na Gla va: naj sta ri je rudar stvo na teri to ri ji cen tral nog Bal ka na, Bor, Beo grad 1982.
2 Ч. Васић, Б. Јова но вић, Могућ но сти зашти те и пре зен та ци је рано е не о лит ског и антич ког руд ни ка бакра Руд на Гла ва код Мај дан пе ка, 

Саоп ште ња XVI, Бео град 1984, 119–128.
3 С. Дери ко њић, Архе о ме та лур шки и рудар ски цен тар Јар мо вац код При бо ја на Лиму: пре ли ми нар ни изве штај о архе о ло шким иско па ва њи

ма у 2003. и 2004. годи ни, Гла сник Дру штва кон зер ва то ра Срби је 29, Бео град 2005, 33–36; S. Deri ko njić, M. Radi vo je vić, E. Per nic ka, Th. 
Rehren, „The Vin ča Cul tu re Mining Com plex in Jar mo vac, Sout hwest Ser bia”, in Inter na ti o nal Con fe ren ce „Archa e o me tal lurgy in Euro pe III“, 
29th June – 1st July 2011, eds. A. Haup tmann, D. Modar res siTehra ni, M. Pran ge, Metal la, Son derh. 4, Boc hum 2011, 39.

4 Истра жи ва ња су се одви ја ла у окви ру „Про јек та истра жи ва ња ста рог рудар ства и мета лур ги је на Руд ни ку“ које је изво дио Архе о ло шки 
инсти тут из Бео гра да у сарад њи са Народ ним музе јем у Чач ку, Заво дом за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре у Кра ље ву и Народ ним музе јем у 
Кра ље ву; Б. Јова но вић, „Прљу ша – Мали Шту рац: пра и сто риј ски руд ник бакра и гор ског кри ста ла на Руд ни ку“, Збор ник радо ва Народ
ног музе ја XVI II, Чачак 1988, 11, нап. 2.

5 Б. Јова но вић, „Рудар ство од пра и сто ри је до данас”, у Руд ник шапат виси на, ур. Б. Чели ко вић, М. Кне же вић, Бео град 2014, 229–239; Д. 
Ради че вић, „У потра зи за сред њо ве ков ним Руд ни ком”, у Руд ник шапат виси на, ур. Б. Чели ко вић, М. Кне же вић, Бео град 2014, 285–312.

6 Про је кат није оства рен због поли тич ких деша ва ња деве де се тих годи на 20. века.

ри ји целе пла ни не Руд ник.4 На Прљу ши је испи ти ва но 
пра и сто риј ско рудар ство, на лока ли те ти ма Сена ко ви
ћа лива де и Трно ви те лази не оста ци сред њо ве ков ног 
рудар ства, утвр ђе ња Остр ви ца и Гра до ви, као и руше
ви не осман ске џами је на лока ли те ту Миса.5 Сва истра
жи ва ња изво ди ла су се скром ним сред стви ма и у малом 
оби му до 1989. годи не, када се про је кат уга сио мада је 
било у пла ну да се истра жи ва ње пра и сто риј ског рудар
ства на Прљу ши наста ви у окви ру међу на род ног про
јек та који је у основ ним црта ма већ био дого во рен са 
бри тан ским Уни вер зи те том у Шефил ду.6 

Сл. 1 Гео граф ски поло жај архе о ло шког нала зи шта Прљу ша, 
Мали Шту рац.

902.2:622(497.11)
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Истра жи ва ње пра и сто риј ског рудар ства на Прљу ши 
обно вље но је 2011. годи не кроз про је кат „Про спек ци ја 
Малог Штур ца – истра жи ва ње пра и сто риј ског рудар
ства” и тра је до данас.7 Током десет годи на постиг ну
ти су зна чај ни резул та ти: сагле да ни су обим и зна чај 
пра и сто риј ског рудар ства на овом месту, лока ли тет је 
зашти ћен зако ном и запо че та је пре зен та ци ја иско пи на 
за ширу публи ку.

Архе о ло шка и гео фи зич ка истра жи ва ња

Пра и сто риј ски руд ник нала зи се на лока ли те ту 
Прљу ша, на југо за пад ној пади ни Малог Штур ца, нај ни
жег врха пла ни не Руд ник, која се нала зи 100км јужно 
од Бео гра да и 12км север но од Гор њег Мила нов ца (Сл. 
1). Руд но лежи ште оло ва и цин ка које се већ миле ни ју
ми ма екс пло а ти ше на овој пла ни ни при па да поли ме та
лич ном типу и изгра ђе но је од више десе ти на руд них 
тела. На Руд ни ку посто је само две повр шин ске поја ве 

7 Про је кат финан си ра Мини стар ство кул ту ре и инфор ми са ња Репу бли ке Срби је, уз пар ти ци па ци ју Музе ја руд нич котаков ског кра ја у 
Гор њем Мила нов цу и ком па ни је Руд ник и фло та ци ја „Руд ник” на Руд ни ку.

8 Нуме ра ци ја из 1981. и 1987. годи не. Ова окна су у нови јим публи ка ци ја ма озна че на пре ма годи ни откри ћа – Окно 4/1987, Окно 5/1987 
итд. Поред ред ног бро ја окна дода та је и годи на откри ва ња и почет ка истра жи ва ња.

9 D. Anto no vić, M. Vuka di no vić, A. Cico vić, „Prlju ša – Mali Štu rac. Istra ži va nje 2013. godi ne”, u Arhe o lo gi ja u Srbi ji: pro jek ti Arhe o loš kog insti tu ta 
u 2013. godi ni, ur. D. Anto no vić, Beo grad 2014, 34–37.

кар бо нат не бакар не руде, а за јед ну од њих, ону на архе
о ло шком нала зи шту Прљу ша на Малом Штур цу, потвр
ђе но је да је екс пло а ти са на током пра и сто ри је. У вео ма 
твр дим сте на ма које гра де ово место про сти ру се моћ не 
жице кар бо нат не руде бакра, углав ном мала хи та. 

Рудар ска окна на Прљу ши откри ва на су сук це сив но 
од 1981. до данас, архе о ло шком и гео фи зич ком про
спек ци јом. Доса да су архе о ло шки детек то ва на 23 окна, 
гео фи зич ким мето да ма још 14 потен ци јал них ста рих 
радо ва и не може се твр ди ти да је то кона чан број ока на 
на овом лока ли те ту. У пери о ду 1981–1987. откри ве но 
је шест ока на: 1981. годи не окна 1, 2 и 3, а 1987. окна 4, 
5 и 6.8 Истра жи ва ње Окна 5 и Окна 6 запо че то је 1987. 
годи не. Тада су откри ве не при ступ не плат фор ме и ула
зи у оба окна, али настав ка иско па ва ња није било пошто 
је обу ста вље но финан си ра ње целог про јек та.

Тра го ви повр шин ске екс пло а та ци је с вео ма плит
ким вер ти кал ним јама ма истра же ни су 2013. годи не 
у окви ру Окна 4/1987,9 али су видљи ви и на дру гим 

Сл. 2 Окно 6/1987 након завр ше ног истра жи ва ња 2014. годи не.

Сл. 3 Извод из про јект ног реше ња Уре ђе ње и пре зен та ци ја 
пра и сто риј ског рудар ског окна на лока ли те ту Прљу ша, Мали 
Шту рац из 2019. годи не (тех нич ка доку мен та ци ја Архе о ло
шког инсти ту та).
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мести ма на лока ли те ту. Кар бо нат на руда бакра (мала
хит, азу рит) на овом месту се у пра и сто ри ји нала зи ла 
на самој повр ши ни тере на тако да није пре те ра но рећи 
да је цело место било јед но вели ко окно. 

Окно 5 нала зи се на нај ни жој коти од свих ока на која 
су још увек видљи ва на повр ши ни тере на. Дели мич но 
је истра же но 1987–1989. годи не и тада су откри ве ни 
при ступ на плат фор ма и улаз у један руд ни канал. Већ 
тада се виде ло да је реч о вели ком окну па је иско па ва ње 
оста вље но за боља вре ме на. 

Окно 6, откри ве но 1987. и иско па ва но до 1989. 
годи не, докра ја је истра же но тек у новим кам па ња ма, 
2013. и 2014. годи не.10 Испо ста ви ло се да је реч о ма
лом окну које се састо ји од само јед не плит ке гале ри је 
(Сл. 2), од које се повр шин ска екс пло а та ци ја руде наста
вља ла ка Окну 4/1987.

Про спек ци ја целог нала зи шта оба вље на је 2011. 
годи не. Тада је откри ве но нових 15 рудар ских ока на, 
озна че них као објек ти 1–15, и сви се нала зе у њего вој 
гор њој поло ви ни. Доња поло ви на истра же на је гео фи
зич ким мето да ма 2012. и 2016. годи не. Утвр ђе но је да 
се и у овом делу нала зи нај ма ње 15 рудар ских ока на, која 
се не виде на повр ши ни због дебе ле насла ге сипа ра. На 
целом лока ли те ту при ме ћен је вели ки број каме них 
рудар ских бато ва, који све до че о интен зив ној пра и сто
риј ског екс пло а та ци ји руде.

Изнад север не гра ни це лока ли те та, која је ујед но и 
њего ва нај ви ша тач ка, кон ста то ван је један ста ри рудар
ски рад вели ких димен зи ја. То лев ка сто уду бље ње има 
облик карак те ри сти чан за сврт ње ве (пин ге) па се прет
по ста ви ло да је реч о окну из исто риј ских пери о да. 
Истра жи ва ње спро ве де но 2016. годи не пока за ло је да 
се ради о пра и сто риј ском рудар ском окну али веро ват
но из касни јих пери о да – из касног брон за ног или ра
ног гво зде ног доба. Гео фи зич ким мере њем утвр ђе но је 

10 D. Anto no vić, „Pra i sto rij sko rudar stvo na Malom Štur cu: istra ži va nje 2014. godi ne”, u Arhe o lo gi ja u Srbi ji: pro jek ti Arhe o loš kog insti tu ta u 2014. 
godi ni, ur. I. Bugar ski, N. Gavri lo vić Vitas, V. Fili po vić, Beo grad 2017, 23–29.

11 D. Anto no vić, S. Vite zo vić, V. Dimić, „Prlju ša, Mali Štu rac, istra ži va nje 2017. godi ne”, u Arhe o lo gi ja u Srbi ji: pro jek ti Arhe o loš kog insti tu ta u 
2017. godi ni, ur. I. Bugar ski, V. Fili po vić, N. Gavri lo vić Vitas, Beo grad 2019, 71–78. 

да ово про стра но окно има дуби ну пре ко десет мета ра 
те је њего во истра жи ва ње одло же но за неко буду ће вре
ме, када ће бити могу ће оства ри ти без бед на архе о ло шка 
истра жи ва ња.

Рудар ско окно назва но Обје кат 1 пру жи ло је нај ви
ше пода та ка о пра и сто риј ском рудар ству на Прљу ши, 
што је касни је дове ло до зашти те и пре зен та ци је целог 
лока ли те та. Сме ште но је ско ро на самом врху ого ље
не пади не на којој се лока ли тет нала зи, на над мор ској 
виси ни 978 мета ра (Сл. 8). Ту се оруд ње ње нала зи ло 
плит ко испод повр ши не тла, тако да у овом окну нису 
откри ве ни вер ти кал ни руд ни кана ли. Зато се с вре ме
ном њего ва тава ни ца, иста ње на након екс пло а та ци је 
руде, обру ши ла у ход ни ке и гале ри је те је ово про стра
но рудар ско окно данас пот пу но видљи во с повр ши не 
окол ног тере на (Сл. 6). У цен трал ном делу окна нала зи 
се улаз, од којег се уза ни и кри ву да ви кана ли про сти
ру ка исто ку и запа ду, пра те ћи пру жа ње руд них жила. 
Они се на неко ли ко места шире у гале ри је, од којих је 
јед на ско ро пра вил ног четво ро у га о ног тло цр та, повр
ши не око 25м2. Све гале ри је су вер ти кал ним про ла зи
ма са сте пе ни ца ма укле са ним у сте ну пове за не с окном 
на вишој коти, озна че ног као Обје кат 2, чине ћи са њим 
јед ну цели ну. Зато се прет по ста вља да је ово вели ко 
окно има ло више ула за, упра во у оном делу где још 
увек није испи та но, а то су њего ва запад на и север на 
гра ни ца.

У окну је откри вен вели ки број каме них рудар ских 
бато ва и тек неко ли ко поло мље них кера мич ких судо ва 
Бубањ –Хум кул ту ре. Кера ми ка под јед на ко има одли ке 
Бубањ –Хум I и Бубањ –Хум III кул ту ре. Суд откри вен 
2017. годи не у четво ро у га о ној гале ри ји ипак је потвр
дио да је реч о послед њој фази поме ну те кул ту ре, што 
пока зу је да се екс пло а та ци ја руде на овом месту врши ла 
до почет ка раног брон за ног доба.11

Сл. 4 Уре ђе ни про стор за посе ти о це око окна Обје кат 1 (фото
доку мен та ци ја Архе о ло шког инсти ту та).

Сл. 5 Уре ђе ни про стор за посе ти о це око окна Обје кат 1 (фото
доку мен та ци ја Архе о ло шког инсти ту та).
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Лока ли тет је више хиља да годи на изло жен ути ца ју 
кли мат ских про ме на па је његов изглед бит но изме њен у 
одно су на пра и сто ри ју, када је ту иско па ва на руда. Вели
ка коли чи на усит ње них сте на покри ва цео лока ли тет, 
наро чи то њего ву доњу поло ви ну, где дости же дебљи ну 
од неко ли ко мета ра. Сав тај сипар пред ста вља отпад ни 
мате ри јал из ока на која се нала зе у гор њем делу нала зи
шта. Пра и сто риј ска руд на екс пло а та ци ја запо чи ња ла је 
у окни ма у нижим дело ви ма руди шта и кре та ла се ка 
њего вим гор њим дело ви ма. Тако је сав отпад ни мате ри
јал из ока на на вишим кота ма доспео у доњи део лока
ли те та и затр пао ста ра и већ исцр пље на окна. Гео фи
зич ким испи ти ва њи ма уста но вље но је да се и на доњем 
делу Прљу ше нала зи мине ра ли за ци ја, која је веро ват но 
била екс пло а ти са на током пра и сто ри је. Откри ве но је 
14 потен ци јал них рудар ских ока на, која се нала зе углав
ном при дну лока ли те та и затр па ни су нано сом дебљи не 
2–10 мета ра.

Зашти та и пре зен та ци ја нала зи шта

Због опа сно сти да може бити уни штен новом руд
ном екс пло а та ци јом обли жњег актив ног рудо ко па 
ком па ни је Руд ник и фло та ци ја „Руд ник“ д.о.о., лока
ли тет је зако ном зашти ћен од 2017. годи не и на њему 
није дозво ље но отва ра ње савре ме них руд них ока на 
а истра жне рад ње могу да се оба вља ју само уз над зор 
архе о ло га. Одлу ком Вла де Срби је 23. фебру а ра 2017. 
годи не утвр ђен је за архе о ло шко нала зи ште.12 Мера

12 Архе о ло шко нала зи ште се нала зи на дело ви ма ката стар ских пар це ла у држав ној сво ји ни број 1446 КО Руд ник и број 17 КО Мај дан, 
тери то ри ја општи не Гор њи Мила но вац, а које при па да ју шум ском земљи шту и чији је носи лац пра ва кори шће ња ЈП „Срби ја шу ме“ 
(Одлу ка о утвр ђи ва њу лока ли те та Прљу ша на Руд ни ку за архе о ло шко нала зи ште, Слу жбе ни гла сник РС 13/2017). 

13 Радо ве је финан си ра ло Мини стар ство кул ту ре и инфор ми са ња Репу бли ке Срби је, а подр жа ли су га пред у зе ће Руд ник и фло та ци ја „Руд
ник“ д.о.о. и Архе о ло шки инсти тут из Бео гра да.

14 Руко во ди лац про јек та била је сарад ник Архе о ло шког инсти ту та Бео град, дипл. инж. арх. др Еми ли ја Нико лић, док су оста ли чла но ви 
тима били дипло ми ра ни инже њер архи тек ту ре др Бојан Попо вић и дипло ми ра ни архе о ло зи др Дра га на Анто но вић, др Селе на Вите
зо вић и Видан Димић, сарад ни ци Архе о ло шког инсти ту та, као и дипло ми ра ни гра ђе вин ски инже њер Зоран Цекић. Кон зер ва тор ски 
над зор над радо ви ма врши ли су запо сле ни Заво да за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во. Е. Niko lić, B. Popo vić, D. Anto no vić, „Zaš ti ta 
rudar skogeo loš kog nasle đa pla ni ne Rud nik: Ure đe nje pro sto ra oko pra i sto rij skog okna na arhe o loš kom nala ziš tu Prlju ša”, u Arhe o lo gi ja u Srbi
ji: pro jek ti Arhe o loš kog insti tu ta u 2019. godi ni, ur. S. Vite zo vić, Beo grad, u pri pre mi.

ма зашти те доне тим поме ну том одлу ком забра ње на 
је изград ња инфра струк ту ре и про ме на обли ка тере
на која није у функ ци ји њего ве пре зен та ци је, упо тре
ба тешке меха ни за ци је, изво ђе ње рудар ских радо ва и 
екс пло а та ци је сиро ви на, као и про си па ње, одла га ње и 
депо но ва ње отпад них или штет них мате ри ја, чиме је 
про стор зашти ћен од даљих инду стриј ских радо ва. С 
обзи ром на то да мере забра не у Одлу ци Вла де Срби
је обу хва та ју и „забра ну изград ње инду стриј ских, јав
них, комер ци јал них, стам бе них и помоћ них објек та и 
постро је ња“, пре зен та ци ја нала зи шта огра ни че на је на 
уре ђе ње про сто ра уз помоћ аде кват не инфра струк ту ре 
и мон та жних кон струк ци ја, док се изград ња може пла
ни ра ти у зашти ће ној зони нала зи шта, за коју су тако ђе 
одре ђе не мере забра не. 

С обзи ром на мону мен тал ност окна Обје кат 1, уз 
који се нала зе види ко вац и зале ти ште за пара глај динг 
који већ дуго при вла че пла ни на ре и оне који се баве 
рекре а тив ним актив но сти ма, одлу че но је да се овај део 
нала зи шта први уре ди и на тај начин започ не зашти
та и пре зен та ци ја Прљу ше. Тако су на осно ву про јек та 
Уре ђе ње и пре зен та ци ја пра и сто риј ског рудар ског окна 
на лока ли те ту Прљу ша, Мали Шту рац и сагла сно сти 
Заво да за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во изве де
не интер вен ци је у про сто ру наве де ног лока ли те та.13

Про јект но реше ње изра ђе но је кра јем 2018. и почет
ком 2019. годи не, а њего ва реа ли за ци ја изве де на током 
лет њих месе ци 2019. годи не (Сл. 3).14 Изво ђе ње радо ва 
обу хва ти ло је основ ну зашти ту и пре зен та ци ју нала зи

Сл. 6 Уре ђе ни про стор за посе ти о це око окна Обје кат 1 (фото
доку мен та ци ја Архе о ло шког инсти ту та).

Сл. 7 Уре ђе ни про стор за посе ти о це око окна Обје кат 1 (фото
доку мен та ци ја Архе о ло шког инсти ту та).
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шта. Након земља них радо ва на уре ђе њу при ступ них 
ста за за посе ти о це и обли ко ва њу зале ти шта за пара глај
динг, уре ђен је про стра ни пла то испред вели ког пра и
сто риј ског окна. Поста вље на је заштит на огра да пре ма 
пади ни и окну Обје кат 1, која је са две капи је зао кру жи
ла кори сни про стор за посе ти о це у повр ши ни од 270м2. 
Њена кон струк ци ја изве де на је од челич них кути ја које 
су поне ле сту бо ве и гре де од боро вих обли ца, док је као 
испу на поста вље но жича но пле ти во. Осим уре ђе ња већ 
посто је ћег при сту па Објек ту 1, са стра не њего вог под
нож ја, спон та но наста лим за потре бе ЈП „Срби ја шу ме“, 
изве ден је при ступ окну с њего ве нај ви ше тач ке, чиме 
је омо гу ће но сагле да ва ње окна и око ли не са више ни
воа. Овај при ступ у виду широ ке и заво ји те сте пе на сте 
рам пе изве ден је усе ца њем габи он ских мадра ца у терен, 
испу ње них сит ним каме њем из око ли не нала зи шта 
(Сл. 4, 5, 6).

Инте грал ни део дрве не заштит не огра де пре ма 
Објек ту 1 је мања про стор на цели на за одмор посе ти
ла ца коју чине клу па и инфотабле15 с пода ци ма о нала
зи шту и Објек ту 1 те озна ком зашти ће ног кул тур ног 
добра. Буду ћи да не посто ји могућ ност пре зен та ци је 
арте фа ка та про на ђе них током архе о ло шких истра
жи ва ња Прљу ше на самом нала зи шту, уз инфотабле 
је поста вљен челич ни кош испу њен пра и сто риј ским 
каме ним рудар ским бато ви ма, повр шин ским нала зи ма 

15 Аутор дизај на пане ла инфотабли и тек ста на њима је др Селе на Вите зо вић. 

који ма овај про стор оби лу је, који је тако постао јед на 
врста екс по на та и начин визу ел ног пове зи ва ња посе ти
ла ца с пра и сто риј ским руда ре њем, чији је при каз дат и 
на инфотабли (Сл. 7).

Осим радо ва који ма је уре ђен про стор око Објек та 
1, попра вљен је шум ски земља ни пут којим се при сту па 
види ков цу а на њего вом одва ја њу од пла нин ског пута 
поста вљен је дрве ни путо каз. Што се тиче тури стич ке 
сиг на ли за ци је, у току је про цес доби ја ња дозво ле од 
Општи не Гор њи Мила но вац за поста вља ње метал ног 
путо ка за на локал ном путу Гор њи Мила но вац – Руд
ник, а након овог поступ ка тре ба ло би покре ну ти и 
оне веза не за поста вља ње сиг на ли за ци је на путе ви ма 
вишег реда.

Овом фазом зашти те и уре ђе ња про сто ра нала зи
шта изве ден је основ ни ниво обез бе ђе ња и пре зен та
ци је јед ног од ока на архе о ло шког нала зи шта Прљу ша. 
Изво ђе ње осве тље ња или физич ке зашти те нала зи шта 
уз видеонад зор у овом тре нут ку је нео др жи во, али се, 
у зави сно сти од даљег раз во ја зашти те и пре зен та ци је 
про сто ра, у будућ но сти може пла ни ра ти и реа ли за ци ја 
неких од поме ну тих про је ка та, у дого во ру са обли жњим 
савре ме ним руд ни ком. 

Након изве де них радо ва на уре ђе њу и пре зен та ци
ји, про стор око пра и сто риј ског окна постао је без бе дан 
види ко вац за оку пља ње посе ти ла ца, омо гу ћен је наста

Сл. 8 Архе о ло шко нала зи ште Прљу ша (гео дет ски сни мак на под ло зи Goo gle E arthPro 7.3.3.7786, 13.10.2020), са при ступ ним путе
ви ма и оста ци ма исто риј ског руда ре ња, чија ће обје ди ње на пре зен та ци ја бити део раз ра де буду ћег про јек та (тех нич ка доку мен та
ци ја Архе о ло шког инсти ту та).
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вак несме та ног одви ја ња пара глај дин га, a архе о ло шко 
нала зи ште Прљу ша зва нич но је обе ле же но и пре зен то
ва но. Оства ре ни резул та ти пред ви ђе ни про јек том обја
вље ни су у више штам па них и елек трон ских меди ја,16 а 
вели ки број посе ти ла ца пла ни не Руд ник обја вио је на 
дру штве ним мре жа ма фото гра фи је и пре не ло пози тив
не ути ске с овог про сто ра. 

Иако при ме ри из све та гово ре о успе шно сти зашти те 
и пре зен та ци је места руда ре ња из свих пери о да про шло
сти као везе при род ногео ло шког, кул тур ноисто риј ског 
и гра ди тељ скоинду стриј ског насле ђа, у Срби ји про сто
ри исто риј ске екс пло а та ци је при род них ресур са углав
ном нису пре зен то ва ни. Прљу ша је заса да једи ни уре ђен 
про стор јед ног пра и сто риј ског руд ни ка у Срби ји, а реа
ли за ци ја про јек та у 2019. годи ни пока за ла је могућ ност 
пре зен та ци је архе о ло шких нала зи шта уз мини мал не 
интер вен ци је. У скла ду са зна ча јем архе о ло шког нала зи
шта Прљу ша, који пред ста вља нај ве ћи позна ти пра и сто
риј ски руд ник бакра у југо и сточ ној Евро пи и на ком да
нас посто ји више истра же них ока на која се могу пре зен
то ва ти, као и чиње ни цом да је пре зен та ци ја окна Обје кат 
1 током 2019. годи не иза зва ла пози тив не реак ци је јав но
сти и посе ти ла ца, током 2020. годи не запо че ла је изра да 
про јек та зашти те и пре зен та ци је чита вог архе о ло шког 
нала зи шта. Про је кат би тре ба ло да пру жи пред лог обје
ди ње не пре зен та ци је свих истра же них ока на нала зи шта 

16 Днев ни лист Поли ти ка, рубри ка „Дру штво“, 21. сеп тем бар 2019. годи не, репор та жа „Нај ве ће и нај ста ри је уре ђе но рудар ско окно у југо
и сточ ној Евро пи  Поглед у дуби ну бакар ног доба“ ауто ра Гра ди ми ра Ани чи ћа; Таков ске нови не, 13. фебру ар 2020. годи не, репор та жа 
„На окни ма јед не од нај ста ри јих мета лур ги ја све та – Види ко вац из пра и сто ри је“ ауто ра Небој ше Сави ћа; Вечер ње ново сти, 2. август 
2020. годи не, репор та жа „Улаз у пра и сто ри ју кроз окна руд ни ка“ ауто ра Бори са Суба ши ћа.

17 У Стра те шком мастер пла ну одр жи вог раз во ја пла ни не Руд ник од 2014. до 2024. годи не (Слу жбе ни лист Гра да Кра гу јев ца 45/2017) дате 
су пре по ру ке за очу ва ње поје ди нач них еле ме на та при род ног и кул тур ног насле ђа, али је њихо ва веза изо ста ла. Од стра не истра жи ва ча 
је као једин стве на цели на већ одав но пре по знат: М. Алек сићЧевр ља ко вић, Пла ни на Руд ник – обра зац реви та ли за ци је, могућ но сти и 
огра ни че ња, Збор ник радо ва Народ ног музе ја, XLVI, Чачак 2016, 15–25.

и усло ва за фазно изво ђе ње радо ва на реа ли за ци ји про
јек та у наред ним годи на ма (Сл. 8).

Закљу чак

Систе мат ско истра жи ва ње, зашти та и пре зен та ци
ја кул тур ног насле ђа обје ди ње ни су на архе о ло шком 
нала зи шту Прљу ша на нај бо љи начин. На овом нала
зи шту наста вља ју се актив на архе о ло шка истра жи ва ња 
која има ју за циљ даљу рекон струк ци ју пра и сто риј ског 
рудар ства али и откри ва ње цели не јед ног про стра ног 
окна (Обје кат 1) чији је део већ пре зен то ван широј 
публи ци. Науч на про у ча ва ња јед не важне пра и сто риј
ске при вред не гра не у слу жби је очу ва ња и про мо ци је 
кул тур не башти не Репу бли ке Срби је. 

На кра ју, осим актив но сти на истра жи ва њу, зашти ти 
и пре зен та ци ји архе о ло шког нала зи шта Прљу ша, вео ма 
је важно покре ну ти ини ци ја ти ве за укљу чи ва ње реше ња 
за обје ди ње но истра жи ва ње и актив ну пре зен та ци ју са 
зашти том свих вред но сти Руд ни ка у оквир про стор них 
пла но ва и стра те ги ја на свим ниво и ма.17 Ова пла ни на, 
с тра го ви ма руда ре ња из свих пери о да људ ске исто ри
је, пред ста вља место на ком је пажљи вом пре зен та ци
јом раз ли чи тих видо ва насле ђа нео п ход но зајед нич ки 
вред но ва ти при род не, гео ло шке, кул тур не и исто риј ске 
вред но сти про сто ра.
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